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în toamna anului 1971 au fost predate muzeului din Bîrlad mai 
multe fragmente ceramice lucrate la roată din pastă. fină şi zgrunţuroasă, 
Hpecifice culturii Sîntana de Mureş, culese de pe suprafaţa solului din punctul 
numit „Pc şes la Colea", situat la circa 1 ,5-2 km spre vest de satul Pogo
rwşti,  coimma Iveşti, jud. Vaslui1. Printre acestea se aflau un \as miniatu
r:tl (cupă) şi cîteva fragmente tubulare uşor arcuite. Vasul respectiv ne>-a, 
a.tras atenţia. prin aceea că la partea inferioară se termină printr-o f'Cobi
tură. în formă de şea ca urmare a faptului că acesta fusese aplicat prin li
pire pe un suport de formă cilindrică imediat după modelare, cînd pasta. 
vasului şi a suportului erau încă crude (fig. 1/1 ) .  

Vasul fusese desprins recent de  pe  suportul respectiv (cu prilejul 
ultimelor lucrări agricole), însă. acesta nu se afla printre fragmentele tubu
lare culese ; se găseau în schimb două fragmente care purtau urme evidento 
aJe unor desprinderi similare încă din vechime (fig. 1/2, 4 a, b) .  Puţinele frag
mente adunate nu permiteau reconstituirea obiectului din ansamblul 
că.mia făcuseră parte vasul miniatură. şi fragmentele tubulare amintite, 
spre a i se pute,a stabili forma şi destinaţia. În acelaşi timp urmele recente 
de fisurare şi lipsa unora dintre fragmente dovedeau că nu fuseseră adunate 
toate resturile aparţinînd acestui obiect . 

La faţa locului s-a constatat că lucrările agricole din acea toamnă. 
răscoliseră chirpicul provenit de la pereţii cîtorva locuinţe, unele vetre 
de foc etc. Fragmentele ceramice predate muzeului fuseseră adunate după 
cum ne-a indicat descoperitorul, din apropierea uneia dintre locuinţe. 

Pe suprafaţa unei secţiuni de verificare, trasată în pămîntul răscolit 
de plug, au fost descoperite noi fragmente provenind de la obiectul în dis
cuţie, printre care şi cel de pe care se desprinsese recent vasul miniatură. 
adus la muzeu (fig. 1/3 ). În şanţ, după înlăturarea pămîntului arat, într-un 
strat brun cafeniu, nederanjat, s-a conturat o groapă circulară cu diametrul 
ele 1 ,50 m şi adîncimea de 1 ,20 m faţă. de solul actual. În pămîntul de um
plutură din groapă, alături de alte materiale şi resturi ceramice, au apărut 
i,i cîtcva fragmente provenind de la obiectul căutat. 

Noile fragmente descoperite in situ în groapă şi în pămîntul arat au 
permis întregirea unui obiect lucrat din lut, fără analogii deocamdată pc 
teritoriul ţării noastre. El se compune dintr-un corp tubular de formă. cir-

1 Mulţumim şi pe ace:istă calc tov. Iordache Gh. Iordache pentru promptitudinea cu 
: cnre ne-a adus la cunoştlnţli această descoperire. 
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cula.ră, „colac", prevăzut cu trei vase mici sferoidale (două lipsesc din ve
chime) a.plica.t c  pc partea de deasupra a acestuia la distanţ;c egale între 
ele (fig. 1 /5, 2 / 1 ) .  Atît suportul tubular cît şi cupele respective au fost lu
crate d in pastă fină de culoa.re cenuşiu-gălbuie. Cupele au fost modelat<' 
la roat ă în timp ce SU}Jortul a fost lucrat cu mîna printr-un procedeu pc 
cît de simplu pe atît de ingenios . Astfel, pentru a se obţ ine part ea tubular:J. 

I. 
: :--

. ' �· 

.• ; ! _: · 

6 

Fig. 1 .  1 - 5  Pogoncşli,  kcrnosul fragmentar şi întregit ; G Kazanlik (R .P .Bulgaria), kcrnos. 

din care s-a modelat „colacul"  s-a aplicat un strat de pastă gros de 0,5 - 1  cm 
pe o nuia verde necoj ită, bine umezită pc lungimea necesară, după care 
aceasta a fost trasă afară. Pereţi i  interiori ai colacului păstrează m·me 
evidente de striaţii fine longitudinale imprimate în pasta moale de pe nuia'Ua 
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de lemn . A urmat apoi arcuirea şi lipirea celor două capete ale cilindrului 
de lut obţ,inîndu-sc un colac tubular. Acesta a fost apoi subţiat şi lustruit 
la exterior cu ajutorul unei spatule. După aplicarea celor trei cupe pe suport, 
interiorul fiecăreia a fost unit printr-un orificiu cu canalul circular al aces
tuh. În felul acesta interiorul cupelor comunică cu canalul circu:Iar, supor
tul devenind un fel de rezervor comun al celor trei cupe (fig. 1/4, 5 ;  2/1 ) .  

Fig. 2 .  1 Pogoueşti , reconstituire ; 2 Col
chester (Anglia), triplu vas (kernos). 

2 

Corpul suportului este prevăzut cu trei }Jerforaţii, una -verticală şi 
două orizontale ( transversa1e) care se întilnesc în acelaşi loc în canal (fig. 
2/1 a ) .  Sub una din cupe, a existat de asemenea o perforaţie transversală 
însă capetele exterioare ale orificiilor au fost astupate odată cu finisarea 
pereţilor exteriori a i  suportului (fig. 2/1 b) .  

Dimensiuni : Diametrul suportului 18 cm ; diametrul corpu:Iui tubu
lar 2,5 cm ; deschiderea canalului interior pe orizontală 1 ,3 cm ; pe verticală 
0,9 cm ; înălţimea cupei 4,5 cm ; distanţa dintre cupe pe linia colacului, 
11 ,5 cm ; diametrul orificiilor laterale care perforează pereţ,ii colacu:Iui 0,4 
cm ; diametru:I orificiUlui care leagă interiorul cupelor cu canalul suportului 
0,4 cm (fig. 2/1 ) .  

în ceea c e  priveşte destinaţ,ia obiectu:Iui în discuţie, iniţial am fost 
tentaţi să-l considerăm a fi un opaiţ de tip trilychnos, fiind apropiat într-o 
anumită măsură de opaiţul de factură locală primitivă, prevăzut cu rezervor 
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comun şi trei gurguie, de.�copcrit în aşezarea. getici\ de la Popeşti2• Deose
birile sînt însă. evidente. Prin caracteristicile sale de construcţie, obiectul 
de la Pogoneşti se apropie m::ti curînd de candelabrul (fragmentar) existent 
în depozitele Muzeului naţional de antichităţi - Bucureşti3. Ambele obiec
te se compun din cite un colac tubular circular şi mai multe cupe, colacul 
îndeplinind funcţia de rezervor comun pentru recipientele respective. 

Există. însă unele particularităţi de construcţie care deosebesc 
net cele două obiecte, indicînd după opinia noastrtL şi destinaţii utilitare 
diferite. Astfel, în timp cc candelabrul menţionat reproduce o formă tipi<: 
romană de corp de iluminat, specific secolelor III -IV e.n.4, obiectul ele la. 
Pogon.eşti nu-şi găseşte corespondenţe în sistemele ele iluminat cunoscute 
pentru pcrioaela, rc8pectivă. Dealtfel , interiorul cupei de la Pogoneşti nu pre
zint ă nici un fel de urme care sfL trădeze prezenţa combustiei în cazul uti
lizării sale ca opaiţ. Atrage apoi atenţia faptul că rezervorul obiectului de 
la Pogoneşti este prevăzut cu trei orificii care se întilnesc în acelaşi loc, 
în ca.nalul circular şi care prin diametrul deschiderii şi prin însăşi dispunerea. 
lor uu-şi găsesc nici o cxplicaţ.ie plauzibilii. în ipoteza că obiectul respectiv ar 
aparţine unui corp ele iluminat. Prin particularităţile sale de construcţie acest 
obiect îşi găseşte analogii pînă la identitate în unele vase de cult de tip 
kernos întîlnite la populaţiile tracice şi greceşti din regiunile egeo-balca
nicc încă din mileniul a,l III-lca î.c.n.5 După. unii cercetători, grecii utilizau 
pînă. în secolul al IV-lc:.L î .e.n. acest tip de kernos ca vas de cult în procesele 
rituale din templul de la, Eleusis 6 •  

îu muzeul de la Kaz;mlîk ( U..P. Bulgaria) se află un obiect identic 
cu cel de la Pogoneşti atît ca dimensiuni cit 1,i ca formă şi număr de cupe, 
descoperit la Gabrovo - Starazagora şi datat în secolele V- III î.e.n . 
( fig. 1/6) .  Autorii descoperirii îl socotesc a fi un vas de cult de tip kernos7• 

Un alt vas, identic cu cel ele la Pogoneşti, a fost descoperit lingă. 
zidurile unui castru roman din localitatea Colchester de pe teritoriul Marii 
Britanii, datat pe baza resturilor materiale din complexul respectiv, în 
secolele II -IV e.n.8• Prin forma sferoidală. a celor trei cupe ( imitînd vase 
romane) acest vas constituie o replică fidelă-a  celui de la Pogoneşti (fig. 
2/2 ) .  Autorul săpăturilor îi lasrL însă o destinaţie neprecisă, încadrîndu-1 
totuşi în grupul vaselor de ţinut miere „honey pots"9• în realitate prin di
mensiuni şi formă „triplul vas" de la Colchcster este evident un vas de 
cult de tip kernos cu certe analogii în lumea tracicr� şi greacă din 
Balcani10• 

2 H. Vulpe. :\laleriak, :l, 1957, p. 238, fig. 1 8/1 . 
3 P. Diaconu, SC IV, 23, 1 972, 3, p. 459 - 462. 

1 Ibidem, p. 461 . 
5 :\Iaria Ci�ifova, Acta Scicntiarnrn Bulgarica . Studia Arcbeologica, Sofia, 1 963, p. 1:1. 

fig. 8. 

G Ibidem, p. 43. 

1 I. \'cncdicov, Todor Ghernsi rnov, Trakişcovo Iscustvo, Sofia, 1 973, p. 383, fig. 316. 

8 H. l lu l l .  Roman Co/chcslcr, lu Reporls of lhe Rcsearc/1 Commiltet of Ilie Roman Socielg 
of .l 11liq11arics of Lo11do11, Oxford, 20, 1 958, Jl. 292, fig. 1 23/4!! I .  

8 Ibidem, p. 292. 
1o :\!aria Cicieova, op. cil . ,  p.  43 şi urm. 
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Din punct de vedere utilit ar kernosul de Ia Pogoneşti, alături de 
cele amintite, f'cn-ea ca va8 de cult în desfăşurarea unor procese rituale 
inchinate anumitor zeităţi. :me se deosebesc vădit ca tip şi destinaţie de 
Yascle-urnă prevăzute cu una sau mai multe cupe aplicate pe pereţii inte
riori11, ori la exterior, pe umerii sau pe torţile unora dintre urne, cunoscute 
sub denumirea de kernos şi întîlnite din prima epocă a fierului pînă în 
secolele li - III e.n. în întreaga Europă1�. Cupele aplicate pe urne serveau, 
<lupă opinia unor cercetători, ca recipiente pentru libaţii cu ocazia unor 
incinerări ori înmormîntări18• 

* 
Din punct de vedere cronologic, kernosul de la Pogoneşt i se plasează 

în secolul al IV-lea e .n. Aceasta rezultă atît din compoziţia şi calitatea 
pastei, cit şi din profilul vasului-cupă şi tehnica de lustruire folosită. Frag
mentele acestui vas, descoperite in situ într-o groapă împreună cu cera
mică lucrată la roată din aceeaşi pastă arsă în aceeaşi manieră, constituie 
o dovadă în plus cu privire la contemporaneitatea kernosului cu aşezarea. 
de tip Sintana de Mureş, pe suprafaţa căreia a fost descoperit. Starea sa. 
fragmentară poate fi interpretată ca un indiciu al utilizării unui astfel de 
Ya.s de cult în aşezarea de la Pogoneşti, implicit dovedind că şi asemenea. 
vase se lncrau probabil într-un atelier local, poate chiar in interiorul aşe
zării respective, aşa cum ar lăsa să se înţeleagă restul ceramicii lucrate la 
roată din aceeaşi pastă şi în aceeaşi manieră. Cit priveşte încadrarea cro
nologică, faptul că vasul similar descoperit lingă castrul roman de la Col
c.hester se datează în secolele II-IV e.n.u constituie o dovadă în plus că 
asemenea vase de cult, deşi în general rare chia.r în secolele V-IV î.e.n. 
în teritoriile de origine16, continuă să fie folosite în desfăşurarea unor ritua
luri de cult şi în primele secole ale erei noastre, în dif e1 ite regiuni ale 
Europei. 

Contextul în care apare kernosul de Ia Pogoneşti face imposibil de 
stabilit dacă acesta era folosit in ritualul de cult destinat vreunei zeităţi 
tradiţionale locale, cum ar indica prezenţa sa într-o groapă probabil ri
tuală.16 sau a uneia străine, intrucît asemenea vase de cult n-au fost întîl
nite pînă la această dată în lumea daco-getică. 

Prezenţa sa unică în aria culturii Sîntana de Mureş îndeamnă deo
camdată la prudenţă în legătură cu orice opţ.iune privind această pro
blemă. 

11 J .  Dechelette, Manuel d'archiologie, III ,  Paris, 1927, p. 298, 299, fig. 32•1. 
1� Ibidem, fig. 325 ; R. Vulpe, Materiale, 1 , 1954, p. 409, fig. 3:16, 337 ; p. 41G - 1 1 7, 

f ig. 349. 
ll J. Dechelette, op. cit., p. 299. 
li R. Huli ,  op. cil., p. 292. 
10 Maria Cifo�ova, op. cil„ p. 43. 
16 Asemenea gropi se lntilnesc peste tot ln aşezările geto-dacice ; a se vedea Hadu Vuire. 

SCIV, 1 , 1950, p. 50 ; Idem, Materiale 1, 1954, p. 250 ; Gh. Dichir, Cultura carplcă, Edilura 
Academici, Bucureşti, 1973, p. 13G. 
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UN VASE CULT UEL D U  IVc SIECLE DE .N .E .  EX 
:MOLDAVIB 

ou:: s cl\IE) 

6 

En 1971, on a decouvert par ha:mrd, a proximite du villa,ge de Pogo
ncşti (eom. d'Ive�ti, dep. de Vaslui),  plusieurs fragments ceramiques tour
ri(is, dont quelques-uns ele forme tubulaire legerement arrondis et un vase 
cn minfature qui avait etc applique sur l'un des fragments tubulaires recu
peres. 

Un petit sondage de sauvetage a permiH d' identifier une fosse mena
g(,re renfermant de nombreux tessons ceramiques manuels et surtout. 
t;ournes, specifiques pour le IVc siccle de n .e.  Parmi ceux-ci se trouvaient. 
dcnx ou trois autres fragments provenant du meme objet, ce qui a permis 
fa, rcconstitution de celui-ci. L'objet se compose d'un corp:-; tubulaire, de 
forme eîrculaire, sur lequel on a applique - dans la pâ.te crue - trois cou
pcs disposees sur sa partic superieure (dont deux manquent ab antiquo) 
ct dont l'e:-;pace interieur communique par un orifice avec le canal circu 
laire, qui devient ainsi un reservoire commun . 

L'objet en question est un vase cultuel connu sous le nom de kerno.<1, 
qui etait en usage dam le monde greco-thra.ce des le milieu du JC' mille. 
naire av.n.e. 

Le kernos de Pogoneşti date du IV" siecle de n.e. et a ete confectionne 
sur les lieux, ainsi qu'il ressort du reste de la ceramique grise tournec, 
faitc de la meme pâte fine _ et selon la meme technique. 

B ien que rares en general, meme dans leurs lieux d'origine a l'epo
que meµtionnee, de tels vases de culte ont continue a etre utilises aux pre
miers siecles de notre ere, ·a, preuve celui decouvert dans le camp romain 
de Colchester ( Grande-Bretagne) qui date des III0 -IV" siecles, et mainte
mmt l'exemphtire de Pogoncşti, d:1te du IVe siecle de n .c .  

EXPL ICAT ION D E S  F I G URE S 

Fig. t .  1 - 5 Pogoneşti, le kernos - fragmcnls l't apres rcconstitution ; 6 Kazanlyk 
(H.P. de Bulgarlc), kernos. 

Fig. 2. 1 Pogoncşti, rcconstitution ; 2 Colchcslcr Grande·Bretagno vase triple (kernos). 
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